

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года № 64 (13186) Пятница, 17 марта 1967 года. Цена 2 коп.



Главный агроном Д. Д. Соболев наблюдает за вывозкой удобрений.

Торжество советской демократии

В воскресенье, 12 марта 1967 года, в Российской Федерации, Украинской, Белорусской, Узбекской, Казахской, Молдавской, Латвийской, Таджикской и Туркменской союзных республиках состоялись выборы депутатов в Верховные Советы.

Повсеместно голосование началось в 6 часов утра и закончилось в 10 часов вечера по местному времени.

Выборы проходили в обстановке огромного политического и трудового подъема, под знаком всенародной борьбы за превращение в жизнь решений XXIII съезда КПСС, за достойную встречу 50-летия Великого Октября.

Итоги выборов убедительно показывают, что блок коммунистов и беспартийных одержал еще одну блестящую победу. Выборы явились свидетельством торжества социалистической демократии, единства и сплоченности трудящихся вокруг Коммунистической партии Советского Союза. Отдавая голоса за кандидатов народа, избиратели голосовали за новые успехи в коммунистическом строительстве, за дальнейшее укрепление могущества Родины.

В выборах депутатов Верховного Совета РСФСР приняло участие 81.445.729 человек, или 99,95 процента от общего числа зарегистрированных избирателей. За кандидатов в депутаты во всех избирательных округах голосовало 99,75 процента избирателей, принявших участие в выборах. В Верховный Совет РСФСР избрано 884 депутата. В состав депутатов Верховного Совета РСФСР избрано 54,4 процента работников промышленности и сельского хозяйства; женщин — 33,8 процента, беспартийных — 32,8 процента. 74,7 процента депутатов не являлись депутатами Верховного Совета республики прошлого созыва.

Список депутатов, избранных в Верховный Совет РСФСР по Томской области

Варфоломеева Нина Михайловна, доярка колхоза имени XXI съезда КПСС Кожвинковского района. Шегацкий округ.

Воробьев Александр Акимович, ректор Томского политехнического института имени С. М. Кирова. Кировский округ.

Костелова Валентина Павловна, машинист бабеного крана управления механизации «Главазлабострой». Ленинский округ.

Кузнецов Александр Иванович, второй секретарь Томского обкома КПСС. Томский сельский округ.

Луньяненко Николай Викентьевич, председатель исполкома Томского областного Совета депутатов трудящихся. Асиновский округ.

Шашкин Геннадий Александрович, бурьлик Александровской нефтеразведочной экспедиции Новосибирского геологического управления. Колпашевский округ.

Весна идет! Быстрее завершить подготовку к севу!

ДАНО ЗАДАНИЕ ОТРЯДУ

Специализированный мелiorативный так называемый отряд создан в колхозе имени Кирова Кожвинковского района. В отряде три трактора С-100, один ДТ-54 и шесть «Беларусей». Отряд будет вести раскорчевку новых земель, улучшать конфигурацию полей, вывозить на поля перегной, а также заниматься улучшением лугов.

К 50-летию Советской власти механизаторы отряда обязались расчистить и расширить паровые поля, увеличить посевную площадь колхоза за счет раскорчевки на 120 гектаров, срезать кочку с 600 гектаров лугов, вывезти на поля 10 тысяч тонн перегноя.

Сейчас 3 трактора отряда заняты на вывозке удобрений в Борзуновском отделении. Вывезено 2.000 тонн.

НА СНИМКЕ (вверху страницы): разгрузка самосалов с перегноем на полях Борзуновского отделения. Слева — главный агроном колхоза Д. Д. Соболев.

С. ДМИТРИЕВ.

БОЕВОЙ НАСТРОЙ

«Юбилейной весне — достойную встречу» — под таким девизом работают механизаторы Сухоловской фермы совхоза «Коломинский». Борьбу за высокий урожай второго года пятилетки они начали еще в прошлом году. Под весну яровой сев своевременно была напахана зябь, заготовлено и вывезено на поля более тысячи тонн местного удобрения.

С первых дней юбилейного года механизаторы фермы развернули ремонт машин. Они дали всю технику отремонтировать ко дню выборов в Верховный Совет РСФСР и местные Советы депутатов трудящихся. Слово механизаторы сдержали. Уже в 10 марта на линейке готовности стояли все тракторы, сенокосилки, культиваторы и другие орудия.

Позаботились здесь и о семенах. Все они очищены и доведены до оптимальных кондиций. С наступлением теплых дней проводится их воздушно-тепловой обогрев. Весенний сев юбилейного года сухоловцы решили провести в сжатые сроки — за 3—4 рабочих дня и с хорошим качеством.

А. КУНГУРОВ.

В коллективе цеха фрез завода режущих инструментов в социалистическом соревновании в честь 50-летия Советского государства успешно несет трудовую вахту один из лучших токарей заводов ударник коммунистического труда Михаил Александрович Гаврилов, который ежедневно выполняет производственное задание на 140 процентов, а план юбилейного года он обещает выполнить за десять месяцев.

Фото В. Ефименко.

Перед стартом

Земледельцы нашего колхоза с нетерпением ждут весну. Они полны стремления порадовать Родину в юбилейном году хорошим урожаем.

Хорошо подготовились к посевной обе бригады Базойского отделения, где бригадиром агроном Н. Федосев и механик А. Смердов. Все почвообрабатывающие и посевные орудия доставлены в поле на специально расчищенные площадки и культуростанов. Сейчас идет сборка агрегатов, готовятся сенокосилки, бороны, культиваторы, катки, лущильники, борозы. Тракторами обе бригады обеспечены полностью.

Для получения хорошего урожая имеются все предпосылки. В закромах хранятся сортовые семена второго, третьего классов. Выходят их — 96—97 процентов, энергия прорастания — 85 процентов. Под весну яровой клин заготовлена земля с осени. Уже оставлены технологические карты и рабочие планы весенне-полевых работ. Бригады имеют возможность ранней весной в короткий срок на всей площади зяби закрыть влагу. Предполагается провести две предпосевные культивации — всех полей, отведенных под яровой клин. Первый раз прокультивировать или проглубить поля сразу по мере созревания почвы, а повторно — перед самым севом, чтобы уничтожить сорняки. Около половины посевов будут прикаты.

В прошлом году в колхозе значительную часть пшеничных плантаций засеяли семенами с гранулированным суперфосфатом. С каждого гектара прибавка урожая составила 3—4 центнера зерна.

Весной этого года в Базойском отделении будет засеяно пшеницы свыше тысячи гектаров с добавкой гранулированного суперфосфата по 25—30 килограммов на гектар. По 2 центнера минеральных удобрений будет внесено на каждый гектар плантаций кукурузы.

Бригады начали доставлять перегной к паровым полям. Вывезены первые две тысячи тонн. В Базе в этом году закладывается 180 гектаров культурных пастбищ. Высеваются семена люцерны, ковра безостого и клевера.

Каждую субботу во всех отделениях колхоза проводится учеба механизаторов и хлеборобов. Занятия по 6 часов в день проводят главные специалисты. Программа занятий рассчитана на 48 часов. Слушатели курсов изучают основные узлы тракторов, комбайнов, сельскохозяйственных машин, агротехнику возделывания зерновых и пропашных культур.

Земледельцы колхоза встречают весну юбилейного года во всеоружии и решили обеспечить урожайность зерна в среднем не менее 13 центнеров с гектара.

П. ИВАНОВ, главный агроном колхоза имени XXII съезда КПСС Кожвинковского района.



Дружеский Визит

По приглашению Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза 13—15 марта в Москве находились с дружеским визитом Первого секретаря Центрального Комитета Болгарской коммунистической партии, Председателя Совета Министров Народной Республики Болгарии тов. Тодор Живков и прибывшие вместе с ним член Политбюро ЦК БКП, первый заместитель Председателя Совета Министров НРБ тов. Живко Живков и член Политбюро ЦК БКП, заместитель Председателя Совета Министров НРБ тов. Тано Цолов.

В Центральном Комитете КПСС состоялись беседы с тов. Т. Живкова, Ж. Живкова и Т. Цолова с Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. Л. И. Брежневим, членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР тов. А. Н. Косыгиным, секретарем ЦК КПСС тов. Ю. В. Андроповым, членом ЦК КПСС, заместителем Председателя Совета Министров СССР тов. Н. К. Байбаковым, членом ЦК КПСС, заместителем Председателя Совета Министров СССР тов. М. А. Лесичко и членом ЦК КПСС, министром иностранных дел СССР тов. А. А. Громыко.

В беседах принял участие заместитель Первого секретаря ЦК КПСС тов. С. Караджов.

В ходе бесед руководители КПСС и БКП обсудили вопросы дальнейшего развития советско-болгарских отношений. Они с удовлетворением отметили, что братская дружба между КПСС и БКП, между Советским Союзом и Народной Республикой Болгарией постоянно развивается и крепнет. Болгаро-советское сотрудничество, осуществляемое в интересах народов Болгарии и Советского Союза, приобретает все более многообразный характер, способствует дальнейшему сближению экономики и культуры обеих стран.

Исходя из стремления и дальше укреплять отношения СССР и НРБ, а также принимая во внимание приближающийся истечение срока действия советско-болгарского договора 1943 года, руководители КПСС и БКП пришли к единому мнению о целесообразности заключить в текущем году новый договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, в котором учитывались бы опыт и результаты, достигнутые обеими странами в коммунистическом и социалистическом строительстве и советско-болгарском сотрудничестве, а также изменения, происшедшие в Европе и во всем мире.

Во время бесед состоялся обмен мнениями по актуальным международным вопросам. Стороны констатировали полное единство в оценке международной обстановки и положения в мировом коммунистическом движении. Они выразили большую озабоченность в связи с расширившейся агрессивной империалистической США во Вьетнаме, вновь подтвердили свою солидарность с героической борьбой вьетнамского народа за свободу и независимость родины и решимость продолжать оказание ему помощи и поддержки в этой справедливой борьбе.

Обе стороны отметили, что они единомысленно в своих усилиях направленных на обеспечение европейской безопасности в соответствии с линией, выработанной государствами — участниками Варшавского Договора и на советании министров иностранных дел стран — участников Варшавского Договора. Руководители КПСС и БКП считают своей задачей укрепление единства и сплоченности социалистических стран, мирового коммунистического и рабочего движения на основе марксизма-ленинизма, принципов пролетарского интернационализма и совместно выработанных братскими партиями документов.

Встречи и беседы прошли в обстановке братской дружбы, сердечности и полного взаимопонимания.

М. МАЛЫЦЕВ, Колпашевский район.

ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

ГАРАНТИЯ УРОЖАЕВ

ЗЕМЛЯ НАБИРАЕТ СИЛУ

Еще задолго до майского Пленума ЦК КПСС специалисты и работники совхоза «Колпашевский» занялись за улучшение земель, за повышение их плодородия. Среди природных условий заставили делать это. Совхоз животноводческий. Запас на молоко, мясо и другие продукты увеличивается с каждым годом. Нужно держать много скота. А чем кормить его? Земли в совхозе скудные, местами голые пески. Урожай зерна в лучшие годы достигал лишь 9—10 центнеров с гектара, а чаще всего — 6—7 центнеров. Плохо росли и кормовые культуры: кукуруза, корнеплоды, селеные травы.

Ясно, что без повышения культуры земледелия, без удобрения полей из нужды не выйти. В совхозе были созданы механизированные отряды по заготовке и доставке на поля органических удобрений. Отряды сформировали перегной во всех населенных пунктах. Заготавливали удобрения в Колпашеве. Ежегодно 350—450 гектаров совхозных земель обильно заправляются удобрениями. Уже 2.500 гектаров паши на четырех тысячах получили хороший заряд плодородия. На Тогурской ферме, например, за четыре года удобрены все пахотные земли.

Многочисленные запасы перегноя переночевали на поля. Но ведь процесс обогащения почвы нельзя приостановить. Даже при том случае, если достаточно будет поступать минеральных удобрений, без органической добавки все равно не обойтись. Необходимо наладить накопление навоза на фермах. Раньше его отвозили с ферм на лошадей и разбрасывали поблизости мелких кучками. Теперь навоз складывается в бурты в специально отведенном месте, где он за зиму и весну перегорает, а затем вносится под пропашные культуры.

Так постепенно малопродуктив-

ные земли начали набирать силу. Заложивший труд приносит отрядные результаты. Совхоз по сути подошел уже к решению важной проблемы — иметь устойчивый урожай, независимо от погодных условий. Даже в 1965 засушливом году на Тогурской ферме собрали с каждого гектара по 16 центнеров зерна, по 350 центнеров зеленой массы кукурузы. В минувшем году в целом по совхозу собрано с каждого гектара свыше 20 центнеров зерна. В северных условиях это хороший показатель.

СОРТ И УРОЖАЙ

У совхозных специалистов — прочное сотрудничество с научными работниками Нарымской селекционной станции. Совхоз охотно берет на вооружение сорта зерновых культур, картофеля и овощей, выведенных станцией. В свою очередь научные работники могут проследить, как ведет себя тот или иной сорт не на опытной делянке, а на полях, в производственных условиях.

Все совхозные поля засеваются только сортовыми семенами. Нынешняя посевная, отведенная под овес, будет засеяна семенами сорта «нарымская-943». Этот сорт отлично зарекомендовал себя на совхозных полях. Он растет бурно, стебли достигают полутора-метровой высоты. По урожайности превосходит ранее культивируемый овес «золотой дождь».

Основная масса пшеничных плантаций нынче засеивается семенами сорта «нарымская-246». И лишь на незначительной части полей возделывается «скала». В этом году здесь будут испытывать пшеницу сорта «страда», выведенную Нарымской селекционной станцией.

Получили прописку на полях совхоза сорта картофеля «ранний», «идеал», «колпашевский».

также являющиеся детскими Нарымской станции.

Переход на сплошные сортовые посевы позволит совхозу значительно повысить урожайность всех культур.

РЕЗЕРВЫ — В ДЕЙСТВИЕ

Давно уже с завистью присматривались к Обской пойме — к этой богатейшей кладовой кормов — совхозные специалисты и механизаторы. Но как к ней подступиться? Многие десятилетия заливаемые луга находились во власти стихии, никакой работы по их улучшению не проводилось. Во время разливов рек вода засорялась. На больших массивах образовались кочки, местами появились кустарники. Процесс заболачивания поглощал все новые и новые площади сенокосов. И получалось так: луга рядом, а косарям приходилось отправляться за десятками километров, выискивать отдельные трывы, которые разбросаны по всей пойме, как островки в море. Зимой много труда и средств расходуется на то, чтобы привезти заготовленный корм к фермам.

На собственном опыте совхозные руководители убедились, что не так уж большие затраты нужны, чтобы поставить богатства поймы на службу животноводству. Годы два назад на Северской ферме срезали на небольшой площади лугов кочку. До этого здесь росла одна осока, а между кочками все лето стояла яровая вода. Эксперимент дал неожиданные результаты. В первый же год, как только ушли паводковые воды, на участки по улучшению лугового разнотравья с каждого гектара здесь собрали по 20 центнеров сена, а на будущий год — по 30 центнеров.

В решениях майского Пленума ЦК КПСС коллектив совхоза увидел воплощение своей мечты. Планы совхоза по мелиорации широко известны. В июне 1966 года они были опубликованы в газе-

те «Красное знамя». Напомним лишь некоторые цифры.

За пятилетие предстоит удалить кочки с площади 12.700 гектаров пойменных лугов, очистить от кустарников свыше 1.500 гектаров, осушить 1.450 гектаров избыточно увлажненных земель. Произвести поверхностное улучшение лугов на площади 1.400 гектаров. Уже на этот год намечен большой объем мелиоративных работ. В частности, на Маракинской ферме в общей сложности должно быть введено в оборот свыше 600 гектаров неудобных земель и лугов.

Совхоз приступил к осуществлению намеченных мероприятий. В июне минувшего года директор совхоза М. П. Игнатенко вместе с другими специалистами области ознакомился с опытом мелиоративных работ и созданием культурных пастбищ в Латвийской ССР. На Прикульской селекционной станции ему удалось достать немало семян дуболистничных трав. К концу лета в совхозе заложил семенной участок на площади 2,5 гектара. На это поле введено 500 тонн навоза и полный комплекс минеральных удобрений. Посев произведен широкорядным способом. Травы пошли в зиму в хорошем состоянии. В этом году предполагается создать семенные участки лугостойких трав на каждой ферме с тем, чтобы с будущего года заложить многолетние культурные пастбища, а также произвести посев трав на пойменных сенокосах.

Осенний минувшего года на Маракинской ферме начался работа по улучшению лугов. Около 150 гектаров поймы очищено от кочек. Их срезали бульдозером на тракторе С-100. Весной эта работа будет продолжена. Если метод улучшения лугов даст хорошие результаты, то в предстоящую осень и зиму здесь намечают очистить от кочек еще 300—400 гектаров лугов.

ЗАМЕШАТЕЛЬСТВО...

НА ПОДСТУПАХ К ПОЙМЕ

Начало есть. Но совхоз мог бы сделать значительно больше по мелиорации земель, если бы в полную меру использовал собственную технику. На вооружении совхоза три трактора С-100, одиннадцать ДТ-75, не говоря уже о тракторах ДТ-54. Но осенью минувшего года на срезании кочек в пойме были заняты только один трактор С-100 с бульдозерным отвалом. Можно было создать отряд по улучшению конфигурации полей, используя тракторы ДТ-75. Но об отряде договорились, и на этом все закончилось. На Маракинской ферме попытались на корневые пней в местах выруба применить тракторы ДТ-54. Но вскоре тоже все замерло.

Короче говоря, за лето прошлого года сделано очень мало. Когда составлялся перспективный план по выполнению решений майского Пленума ЦК КПСС, руководители совхоза, естественно, рассчитывали на подкрепление материально-технической базой. Чтобы выполнить работы, намеченные на текущий год, требуется пять тракторов С-100, шесть ДТ-75. А для осуществления пятилетнего плана совхозу надо иметь 18 тяжелых и 15 средних тракторов, 10 болотных орудий и другой техники. В настоящее время совхоз не имеет необходимого набора орудий для проведения мелиоративных работ. Нет кустарных ножей, болотных фрез, канавокопателей, кустарниковых граблей и других.

В прошлом году областное управление сельского хозяйства выделило совхозу один тяжелый трактор. Между тем планировалось три. В этом году директор совхоза во всех инстанциях слышит один и тот же ответ: «Техники вашему хозяйству не будет. Самки должны появляться: все идет во вновь созданные отделы механизации».

ни областного управления с вопросом: получить ли совхоз технику, необходимую для выполнения плана?

— Нет, лимиты все исчерпаны. А вот что сказал заместитель начальника областного управления тов. Окуринов:

— Когда разрабатывался план по мелиорации в совхозе «Колпашевский», мы имели в виду создать в этом районе машино-мелиоративную станцию. Но теперь обстановка изменилась. Такой станции в Колпашевском районе на этот год не планируется.

— Но каким же образом совхоз будет выполнять намеченные мероприятия?

— Мы подумаем, может, что-нибудь удастся подбросить по линии объединения «Сельхозтехника».

Однако в областном объединении «Сельхозтехника» ничего утешительного не могли сказать. Область пока получила четыре тяжелых трактора, хотя заявка была на сто. Не располагает «Сельхозтехника» необходимыми орудиями для работы на лугах. В этом году ожидается всего 20 фрез марки ФБН-0,9.

У Колпашевского объединения «Сельхозтехника» нет отряда для проведения мелиоративных работ, и оно ничем не может помочь совхозу. Мероприятия совхоза «Колпашевский» по освоению Обской поймы находятся под угрозой срыва. Видимо, областному управлению сельского хозяйства, объединению «Сельхозтехника», отделу мелиорации и водного хозяйства области следует специально обсудить этот вопрос, скоординировать свои действия и помочь совхозу осуществить намеченные мероприятия.

Совхоз «Колпашевский» располагает огромными резервами для увеличения производства продуктов. Было бы неправильным оставлять эти резервы под спудом.

СТРАНИЦА-ПЛАКАТ РАССКАЗ О ДОСТИЖЕНИЯХ ИНИЦИАТОРОВ СОРЕВНОВАНИЯ ПО 20 ТЫСЯЧ— НА КАЖДУЮ КОМПЛЕКСНУЮ БРИГАДУ

Среднегодовая комплексная выработка на одного рабочего—2.244 кубометра. ●
Сменная выработка на трактор—77 кубометров. ● Затраты на кубометр заготовленной
древесины за последние четыре года снижены на 23 копейки, или на 13,3 проц.

3 января нынешнего года коллектив первого мастерского участка Ключевского лесопункта Ингузетского лесхоза обратился через нашу газету ко всем лесозаготовителям Томской области с призывом начать соревнование в честь 50-летия Советской власти и 100-летия со дня рождения В. И. Ленина за досрочное выполнение пятилетки.

«Коллектив нашего мастерского участка, — писали ингузетские лесорубы, — решил пятилетний план выполнить за четыре года и четыре месяца.

Каждой малой комплексной бригадой мы обязуемся за пятилетку заготовить и вывезти по 100 тысяч кубометров древесины».

«Пятилетку — досрочно!» — этот клич эхом прокатился по сибирской тайге. За короткое время свыше

260 малых комплексных бригад поддержали почин ингузетцев и включились в соревнование двадцатитысячниками.

Почин ингузетских лесорубов примечателен тем, что они взяли курс на высокопроизводительную, устойчивую, ритмичную работу на длительный период — всю пятилетку. Причем 20 тысяч кубометров древесины в год они назвали нормой для каждой постоянной комплексной бригады при плане 11,5—16 тысяч кубометров.

И это не просто благие пожелания. Обязательства ингузетцев основаны на точном расчете, подкреплены их предыдущим опытом. С 1960 по 1966 год включительно коллектив участка дал Родины свыше 80 тысяч кубометров леса сверх плана. Это почти вдвое

больше, чем было заготовлено участком за весь 1960 год. Чтобы одновременно погрузить такое количество сверхплановой древесины, потребовалось бы 4.444 автомобиля «Урал-377». Такая колонна, поставленная впритык, протянулась бы, как минимум, на 110 километров.

Участок, которым руководит мастер С. С. Варданян, ежегодно перевыполняет задания по заготовке и вывозке древесины. Здесь выросли прославленные мастера лесозаготовок В. С. Наставко, награжденный орденом Ленина, А. Ф. Ляшко, награжденный орденом Трудового Красного Знамени, — один из первых двадцатитысячников в нашей области. Здесь достигнута самая высокая комплексная выработка на одного рабочего — 2.556 кубометров в год, а

среднегодовая за последние шесть лет — 2.244. Средняя сменная выработка на трактор за это же время составила 77 кубометров. Иными словами, каждый работающий трактор стрелевал по 20 тысяч кубометров древесины в год.

Таким образом, реальность принятых обязательств доказана многолетним опытом. И нет ничего удивительного, что коллектив участка уже сейчас пересмотрел намеченные рубежи на этот год. Если в начале года ингузетцы обещали заготовить 107 тысяч кубометров леса при плане 105 тысяч, то сейчас они назвали новую цифру — 118 тысяч кубометров.

Сегодня мы рассказываем об опыте работы первого мастерского участка Ключевского лесопункта Ингузетского лесхоза.



Погрузка леса крупными пакетами на участке С. С. Варданяна.

ти. И при формировании бригад все это учитывается.

Коллектив у него большой. По программе далеко не каждый лесопункт может сравниться с этим мастерским участком: 105 тысяч кубометров древесины по плану, 118 тысяч по обязательствам в год. Много ли вы насчитаете таких участков в нашей области?

На участке работают 64 человека. Здесь созданы шесть постоянных малых комплексных лесозаготовительных бригад и одна временная. В каждой бригаде по 5 человек: вальщик, тракторист, помощник тракториста, сучкоруб и огребщик. Это, так сказать, основное звено коллектива, те люди, которые решают главную задачу — ведут лесозаготовку. Кроме того, есть две подготовительные, две погрузочные бригады, ремонтная.

Постоянные комплексные бригады укомплектованы кадровыми рабочими. Возьмем, например, бригаду Антона Русецкого. Сам бригадир работает в лесной промышленности более восьми лет. Он опытный вальщик. Его тракторист Семен Колотов имеет такой же стаж. Двое в бригаде — Петр Лавренович и Иван Паламарчук — в любое время могут заменить и тракториста, и вальщика, тоже не новички в лесной промышленности. Четвертый год работает сучкорубом Ирина Кармашина. Это — дружный, хорошо сработавшийся коллектив, где каждый друг друга понимает с полуслова. В прошлом году эта бригада заготовила 21.808 кубометров леса при плане 16 тысяч. И ныне она держит отличный темп. В январе ею заготовлено, подтрелено и погружено 1.828 кубометров древесины при задании 1.428. В феврале бригада Антона Русецкого отгрузила по 73 кубометра в среднем в смену при норме 54 кубометра. Иными словами, темпы, набранные этим коллективом, вновь позволяют ему перешагнуть двадцатитысячный рубеж.

Или бригада Василия Филимонова. Бригадир работает в лесной промышленности двенадцать лет, из них десять лет — вальщиком. Он также может управлять трактором. Тракторист Степан Бильяк, партгрупорг участка, работает в лесной промышленности девятнадцать лет, из них на тракторе — четырнадцать. Пятилетний стаж работы в лесу имеет и помощник тракториста Михаил Тесленок. Он владеет несколькими специальностями: вальщик, тракторист и крановщик. Эта бригада в прошлом году отгрузила 22.219 кубометров леса при плане 16.500.

В январе Василий Филимонов и его товарищи заготовили 2.246 кубометров при плане 1.608. Успешно они поработали и в феврале. По тому размаху, который взяла бригада на старте юбилейного года, чувствуется, что и она перешагнет двадцатитысячный рубеж.

То же можно сказать и о бригадах В. И. Новикова, М. К. Кривороты и других. Все это кадровые лесозаготовители, отлично знающие технику, в совершенстве владеющие технологией производства, сильные дружки, всегда готовые прийти на выручку друг другу.

Как организован труд малых комплексных бригад? Две бригады — Антона Русецкого и Дмитрия Тисина — работают с крупнопакетными установками. Они ведут валку, трелевку и отгрузку древесины. Лесовозы в дневную смену обслуживают главным образом эти бригады. Остальные пять бригад ведут валку и прямую вывозку леса на верхние склады. Отгрузка этой древесины производится специальным погрузочным бригадами во вторую смену кранами К-10 на базе трактора ТДТ-60. Это позволяет организовать двухсменную работу автотранспорта и меньшим числом лесовозов вывозить весь заготовленный за смену лес.

Надо прямо сказать, что такая организация труда вынужденная. Она вызвана недостатком лесовозов. Погрузка леса в ночную смену тракторными кранами сопряжена с большими трудностями, небезопасна. Кроме того, она связана с содержанием лишних людей, лишних тракторов, что упорно снижает себестоимость кубометра заготовленной древесины. К тому же вальечно-трелевочные бригады, несмотря на то, что они не отгружают древесину, как правило, имеют ниже выработку на машиносмену, чем те, которые отгружают лес крупными пакетами. Почему? Потому, что много времени тратят на подготовку подштабельных мест.

Конечно, было бы выгоднее, если бы все бригады работали с крупнопакетными установками. Но пока не хватает лесовозов на вывозку древесины в одну смену, принятая на участке С. С. Варданяна ор-

ганизация труда, на наш взгляд, является наиболее целесообразной.

Следует указать еще на одну особенность работы участка. Разработку песек здесь ведут только методом узких лент. Используя господствующий наклон деревьев, а также применяя гидрослинья, здесь валят хлысты «вершинка к вершинке» и кладут их под определенным углом к волоку. Трелевка ведется вершинами вперед. Это позволяет сохранить 70—75 процентов подроста. В прошлом году подрост был сохранен на 160 гектарах. Этот пример заслуживает всеобщего подражания. Разработка лесосек методом узких лент должна получить постоянную прописку в томской тайге.

Бригада с бригадой, человек с человеком

В конторе мастера, которая одновременно служит и обогривалкой, висят ярко оформленные социалистические обязательства бригад и участка в целом, красивые вымпелы лучшей бригаде, лучшему вальщику, лучшему трактористу. Рядом — ежедневные итоги работы бригад.

К соревнованию ингузетские лесорубы относятся очень серьезно, ревностно следят за успехами друг друга. И это не случайно. Обязательства взяты исключительно высокие. Они обнародованы на всю область. Пять малых комплексных бригад дали слово заготовить по 20 тысяч кубометров леса в год и одна — 18 тысяч при норме 11,5—16 тысяч кубометров. Поэтому все коллектив чувствует большую ответственность за выполнение принятых обязательств.

Ингузетские лесорубы не соревнуются с цифрой. Бригада В. М. Филимонова вызвала, например, на трудовое состязание бригаду А. Е. Русецкого, а та, приняв вызов, в свою очередь соревнуется с бригадой В. И. Новикова и т. д. Договоры на соревнование заключили между собой вальщики, трактористы, помощники трактористов, сучкорубы и огребщики.

В конце смены можно услышать:

— Как работал Русецкий? — Это успехами товарища интересуется В. М. Филимонов.
— У Тисина?
— У Новикова?
— У Кривороты?
— У Тисина?

И не поедут домой, пока не узнают, как закончился день в бригаде, с которой состязаются. А через каждые 15 дней итоги работы обсуждаются на общем собрании участка. Здесь вручаются красивые вымпелы лучшей бригаде и лучшим по профессии.

Гласность, поощрение передовиков, их моральная поддержка придают соревнованию особую силу, делают его по-настоящему действенным стимулом.

К сожалению, в последнее время на участке мастера С. С. Варданяна забыто такое важное звено в соревновании, как бригадный хозрасчет. Обязательства по экономии материалов приняты большие: намечено сберечь 1.700 метров троса, 7,5 тонны дизельного топлива и 500 килограммов смазочных материалов. Без внедрения бригадного хозрасчета, без участия в борьбе за стройжайший режим экономии каждого члена коллектива трудно говорить об успешном выполнении этого пункта обязательств.

Бригадный хозрасчет свернут не по вине участка. Его похоронили руководители Ингузетского лесхоза. Длительное время плановый отдел предприятия не укомплектован. Бригады давно уже не дается наряд-задания, не устанавливаются нормативы расхода горючего, троса и других материалов, не планируются затраты труда и фонд заработной платы. Люди работают вслепую. Совершенно ясно, что в этих условиях о хозрасчете и говорить не приходится. Дирекция лесхоза должна в ближайшее время устранить помехи на пути бригадного хозрасчета. Начинать план областного соревнования лесозаготовителей надо показывать пример и во внедрении хозрасчета.

Ингузетские лесорубы на старте второго года пятилетки взяли хороший разбег. У них есть все возможности успешно выполнить принятые обязательства и выйти победителями в областном соревновании лесозаготовителей.

Материалы этой страницы подготовил наш специальный корреспондент М. САМАРИН.
Снимки И. Тупигина.

Особые условия? Их нет

Могут подумать, что коллектив участка мастера С. С. Варданяна находится в каких-то особых условиях, которые благоприятствуют достижению высоких показателей в труде, в соревновании с другими коллективами.

Обычно говорят, что в Ключинке лес хороший. Неолохой — это верно. Но не лучше, чем во всем Верхнекетском районе. И уж, конечно, лесосечный фонд первого участка ничем не отличается от соседнего — второго участка того же лесопункта.

Вот объективные данные о лесосечном фонде участка, взятые с технологической карты. 40 процентов хлыстов имеют объем от 0,40 до 0,49 кубометра и 60 процентов — от 0,50 до 0,75. Запасы на один гектар в зимних лесосеках составляют 182 кубометра, в летних — 250. Породы: сосна — 70 процентов, ель, пихта и кедр — 30 процентов. Местность изменная, болотистая. Зимние лесосеки летом недоступны. Расстояние зимней вывозки — до 40 километров.

Временные дороги, пересекающие многочисленные болота, трудно назвать даже удовлетворительными. По таким дорогам больше двух рейсов в смену не может сделать ни один шофер. А ведь в конечном итоге успех лесозаготовок находится в прямой зависимости от вывозки. Участок ведет отгрузку древесины в две смены, иначе ему бы с поставленными задачами не справиться.

Примерно в таких же, даже несколько лучших условиях находится соседний — второй участок. Однако в прошлом году, например, комплексная выработка на одного рабочего здесь была ниже на 235 кубометров в год и участок недодал 10,5 тысяч кубометров древесины к плановому заданию. Выработка на машиносмену также ниже на 4 кубометра.

Если и говорить об особых условиях, в которых работает участок мастера С. С. Варданяна, так они созданы трудом самого коллектива, добыты его энергией и творческими поисками. И то, что сделано ингузетцами, при желании можно сделать в любом другом месте. Это доступно каждому мастерскому участку.

Главное — подготовка производства

Мастер С. С. Варданян — опытный организатор и руководитель коллектива. В лесной промышленности он работает десять лет. Большое внимание С. С. Варданян уделяет подготовке производства, наиболее рациональному и технически грамотному обустройству лесосеки. Он тщательно изучает отведенный лесосечный фонд, на месте уточняет технологическую карту разработки делян, трассы временных дорог и основных волоков, выбирает места расположения установок для крупнопакетной погрузки леса и службы участка — гаража, ремонтной мастерской, котлопункта, обогривалки. Чтобы сократить

время на перебазировку, он заранее ставит подготовительную бригаду, которая прокладывает трассы дорог и волоков, убирает в делянках сухостойные и зависшие деревья. В зимних лесосеках строится гараж траншейного типа для тракторов. Поэтому на перебазировку участка обычно уходит не более трех дней, причем на четвертый день все комплексные бригады работают уже с полной отдачей, в привычном темпе.

Забота о человеке, о создании ему условий для высокопроизводительного труда — вот что определяет деятельность мастера в руководстве коллективом. За участком закреплены два автобуса, которые не только доставляют рабочих в лесосеки и привозят их домой, но в точно назначенное время возят их на обед и увозят в лесосеки с обеда. Котлопункт участка, который возглавляет Мария Коянкина, является одним из лучших в лесной промышленности страны. Недавно заводущий котлопунктом Мария Коянкина награждена почетной грамотой Министерства и ЦК профсоюза работников лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности.

Хорошее настроение людей во многом определяет успехи коллектива первого участка, — заявил секретарь Верхнекетского района КПСС Н. М. Рылев. А оно, это настроение, складывается не только из того, как человек поведет себя. Пришел в теплый гараж — без всяких мук завел трактор. Хорошее настроение. Пришел в мастерскую — взял исправную, отлично наточенную пилу. Хорошее настроение. Случилась поломка. Взял резервный, заранее отремонтированный трактор. Опять хорошее настроение. Затупились пила — взял запасную. Работай, не тужи. Сердце поет. И кто может после этого на что-то ссылаться как на помеху выполнить задание?

Нельзя сказать, что на участке техника — излишек. Нет. На семь работающих тракторов три резервных. Каждая бригада имеет по две пилы «Дружба». Обычные нормы. Но все дело в том, как, в каком состоянии содержится техника. На этих участках резервные тракторы только числятся резервными, а на самом деле они стоят мертвым грузом. Здесь дело обстоит не так. Каждый трактор в любое время готов к работе. Бригадир — механик М. В. Остроухов не даст разрешения на выезд из гаража, если машина не прошла теххода или текущего ремонта. У него порядок строгий. Если машина расположена установок для крупнопакетной погрузки леса и службы участка — гаража, ремонтной мастерской, котлопункта, обогривалки. Чтобы сократить

сделают

техуход № 1 и через 250 часов — техуход № 2. Если машина новая, то эти же техуходы делаются через 75 и 300 часов. На текущий ремонт машины, конечно, ставятся по нужде, но и здесь установлена норма: на 100 отработанных часов 6 часов ремонта. Таким образом, два из трех резервных трелевочных тракторов постоянно находятся в боевой готовности. Не говоря уже о пиле «Дружба», — их в резерве всегда достаточное количество. Об этом заботится слесарь Л. А. Сошнин, который не представляет, как можно оставить вальщика без хорошей пилы. В недавнем прошлом он сам был вальщиком и знает цену этому труду.

Что это, новости? Нет. Элементарные правила. К сожалению, не везде их придерживаются, не все соблюдают, и поэтому несут урон времени и труда, не достигают тех успехов, которые вполне достижимы. А почему бы не попробовать то, что испытано, что оправдало себя на практике нескольких лет? Испытайте, попробуйте — наверняка получите. Были бы желание и настойчивость.

Точка опоры — люди

На другой участок давно ушел В. С. Наставко. По болезни не работает А. Ф. Ляшко. Но слава коллектива не ослабевает. Она крепнет. И это происходит потому, что мастер рассчитывает не на выходящих передовиков производства, а на весь коллектив и на каждого человека в отдельности. Более того, он убежден, что никакой передовик не сделает погоды, если его не поддержит коллектив. И, напротив, каждый может стать вровень с мастерами, если он сбросит дружескую поддержку коллектива, сумел найти с ним общий язык, не заносится, не кичится. Каждый может стать передовиком, если для этого созданы нормальные производственные условия.

С. С. Варданян отлично знает людей, их характеры, наклонности, взаимные симпа-



Вальщик А. Русецкий.

Товарищи лесозаготовители! Вы познакомились с опытом работы одного из лучших в области мастерского участка. У этого коллектива нет особых условий. Значит, и вы можете достичь рубежей, которых добились ингузетцы. Вооружайтесь опытом передовиков. Боритесь за досрочное выполнение заданий пятилетки. Пусть будет щедрым ваш вклад в юбилейный подарок нашей области — 60 тысяч кубометров леса сверх плана.

Писемка в редакцию

СЧЕТ РАЗВЕДЧИКОВ НЕДР

НЕ ОБХОДИ, КУЛЬТУРА, БУРОВУЮ

Специфический труд геологов, буровиков, сейсмологов, вышномонтажников требует, чтобы вся культурно-просветительная работа строилась применительно к условиям их работы. В самом деле, нам редко приходится посмотреть кинофильм, послушать лекцию, сходить на концерт. А все потому, что некогда. Вот и надо выработать такие формы культурной работы с этой категорией людей, которые бы полнее удовлетворяли их духовные запросы.

Культпросветработники не бьются над своим вниманием. В Усть-Сильге, где находится центр Каргасокской нефтеразведочной экспедиции, есть клуб. Его работой руководит разведком. Члены разведкома, заведующий клубом не игнорируют в тонкостях культурно-массовой работы. На помощь нам должны были прийти работ-

ники районного отдела культуры, но они от наших просьб отмахиваются: вы — ведомственные, не наши.

Израдка районный Дом культуры совместно с отделом культуры организует концертно-художественные бригады. Их слушают колхозники, рабочие совхозов. А вот обслужить геологоразведчиков у них не всегда хватает времени.

Не бьются над своим вниманием в долгие зимние месяцы и артисты из Томска, концертные бригады областной филармонии. Свои поездки по экспедициям они почему-то приурочивают только к лету, когда можно совершить приятную прогулку на катерах, пароме. Мне кажется, что надо покончить с этой сезонностью в культурном обслуживании геологоразведчиков.

Буровики, вышномонтажники, испытатели в силу специфики своей работы редко посеща-

ют кино на центральной базе. Выход из такого положения есть. Надо организовать показ фильмов непосредственно на буровых. Можно издать узкоплечные аппараты, фильмы и т.п. Было бы желание у разведкома и администрации предприятия. Киномеханиками на общественных началах могли бы работать дизелисты, буровые мастера, слесари. Надо только обучить их этому делу на кратковременных курсах. Об этом должна позаботиться и подумать руководители районной кинотеки. Опыт такой есть. Кое-где показ кинофильмов на буровых уже практикуется.

Неплохо бы местным библиотекам сделать библиотечки-передвижки для буровых и вышномонтажных бригад.

В. ВИЗЯВ,
буровой мастер Каргасокской нефтеразведочной экспедиции.

КОГДА АССОРТИМЕНТ ХРОМАЕТ...

ХУДО «НЕСТАНДАРТНОМУ» ЧЕЛОВЕКУ

Под «нестандартным» я подразумеваю всякого, кто не может обзавестись в местном хозяйственном магазине — 50—48. Костюм размера 52—54 в Асино,

например, не купить ни в одном из магазинов. Мужские костюмы таких размеров в избытке в Томске. Почему же они не дохо-

дят до нас? Ведь не каждому хочется идти в ателье, тем более, что не так-то скоро выполнят заказ.

А. ПОКАТАЕВ.

НАСОСНЫЙ АГРЕГАТ НЕВРИРУЕТ ЖИЛЬЦОВ. ВИНОВНЫЕ...

ОТФУТБОЛИВАЮТСЯ

Квартира со всеми удобствами — штука в общем-то заманчивая. Но случается и такое: в квартире ведущих этажей по улице Ягодной № 9 вдруг не пошла холодная вода. Не пошла — и все тут. Стали жильцы судить да ругать, что к чему. Обратились к специалистам.

— Слаб напор воды, — заключили они. — Нужна станция подкачки.

Попросили жильцы работников горсантехстанции выступить арбитром в этом споре — по норме гудит мотор или нет?

Работники горсантехстанции заявили твердо: мотор шумит слышимых норм для жилого помещения. Кроме того, в акте было отмечено, что этот шум монотонный, утомляющий, наблюдается вибрация пола.

Но и этот документ, завизированный работниками горсантехстанции, не убедил тов. Проскурникова. Правда, теперь он не пытался спорить, в норму шум на сверх то. Проскурников избрал другую тактику — увильнуть от встречи с жильцами.

Жильцы зависели другим документом, в котором специалистами управления водопроводно-канализационного хозяйства советоваля, что шум от подкачивающих насосов может быть устранен путем устройства антишумовых разрывов между насосным агрегатом и системой водозабора, а также долж-

но быть выплачено антишумовое основание — фундамент под насосный агрегат.

В том же письме специалисты указали, что фактов безграмотной установки агрегатов в домоустройстве № 5 — великое множество. Дело дошло до горисполкома. На пространную жалобу жильцов заместитель председателя горисполкома тов. Рудов ответил: моторы насосов водоподкачки установлены согласно проекту в пределах допустимых норм шума. Моторы насосов водоподкачки работают периодически.

Кому же все-таки, как не нам, жильцам, знать, периодически или нет работает мотор? И какой период имеем в виду? Мы, например, «васалдаемса» моторной мелодией с семи утра до одиннадцати ночи. К кому теперь нам обращаться, если доуправление и горисполком отфутболивают. Как нам избавиться от шума?

От имени жильцов дома № 9 по ул. Ягодной В. ВОЛКОВ.

Завод, который наладит выпуск значков, получит немалую прибавку к своему доходу. Значки нужны много, хороших и разных. Они никогда не будут залеживаться в кассах «Союзпечати».

Н. КОСТЫРБА,
старший инспектор агентства «Союзпечать».

ПОСЕЛОК СТРОИТСЯ...
Очередь — за клубом

С июля прошлого года в Александровском районе началось строительство Панинского лесопункта. Поселок лесозаготовителей растет буквально на глазах. Но вот беда: в рабочем негде провести свои досуг. Клуба нет, и по плану руководителем лесопункта, строительство его не планируется и в нынешнем году.

Что думать по этому поводу руководителю Александровского лесхоза и комбината «Томлес»?

В. БУНАПУ,
директор Александровской районной кинотеки.

ВИД ОТДЫХА, ПРЕВРАЩЕННЫЙ В МЫТАРСТВО

РЕЧЬ ИДЕТ О РЫБАКАХ-ЛЮБИТЕЛЯХ

Вполне согласен с предложениями тт. Лапо и Соловьева, высказанными ими в статье «Породу — большой лесопарк». Но нам нужна не только зеленая зона. В ней еще надо оборудовать места для отдыха трудящихся. В частности, разгреть о рыбаках охотниках — любителей. В Томске их тысячи. Все они выходной день предпочитают провести с удочкой или ружьем за плечами.

Несколько лет назад для рыбаков были хорошие места рыбалки в окрестностях Томска: Сенная курья, рядом Черная речка, не так далеко, у поселка Калтаг, — речка Сосновка, у поселка Казани — Казанская курья и много других водоемов. Расположены они близко к городу, и рыбаки не думали о транспорте — каждый мог уехать на автобусе. А сейчас эти водоемы обеднели рыбой, их засорили, захлестили. У Сенной курьи, Черной речки и речки Казани уже завалено гнилыми и весенней водой в них попадаю орудия, рыба тут не заходит, а которая еще и сохраняется — за зимой вымерзает или погибает от кислородного голодания. Такое же положение и на других близких водоемах. И рыбаки-любители вынуждены в ночь на выходной день

выезжать на рыбалку за 100—200 километров. А как туда добраться? Автобусное движение туда не организовано.

Особенно плохо тем, кто любит поледный лов. Большинство едет на открытых грузовых автомашинах, мерзнут, разгреть от заносов дороге, зачастую выносят автомашину из сугробов буквально на руках. Так что, пока доберутся до места, немало помучаются. А придут — обогреться негде. Места рыбной ловли у нас совсем не оборудованы. Но говорят: охота — лучше неволи. И люди, преодолевая большие неудобства, все-таки не отказываются от удовольствия поехать денек с удочкой.

Кто в Томске заботится об охотниках и рыбаках-любителях? Имеется областное общество охотников-рыбаков. А что оно сделало по охране водоемов, по их оборудованию, вообще, какую заботу проявило об отдыхе людей? Ничего не сделано. Что говорить о базах, в Томске морщина, мотыля и других видов насадки не достанешь. Этот товар продает только в зоомагазине, что расположен на улице Петропавловской. Привозят морщина туда раз в неделю. Магазин открывается в 11 часов, но уже с

9 часов утра у его дверей собирается очередь до 100 человек.

И вот, чтобы купить насадку, рыбаки вынуждены часами стоять в очереди. На этом мытарстве рыбака-любителя не оканчиваются. Морщина купил, надо и другую насадку — мотыль, его же в продаже в магазине нет. Неумолимые рыбаки едут за ним на Черемощина, Там предпринимчивые люди достают его из озера и продают по баснословным ценам — 50 копеек спичечная коробка.

Рыболовный спорт, как и любой другой, — здоровый, активный отдых трудящихся. В Томске этот вид отдыха превращен в мытарство.

Во многих городах страны любители-рыболовы окружены вниманием. Для ленинградских рыбаков-любителей, например, доступны самые отдаленные озера Карельского перешейка. Там организованы специальные автобусные, так называемые «рыбачие» рейсы, благоустроенные базы, где рыбаки-любители могут обогреться и отдохнуть. Вблизи города очищаются водоемы, разводят разные сорта рыбы. Разве это нельзя сделать у нас?

П. ГОЛОВИН,
рыбак-любитель.

БОЛЬШОЙ СОВЕТ УЧЕНЫХ

Позавчера в Доме офицеров состоялся большой совет ученых политтехнического института. С докладом «Задачи института в свете Всесоюзного совещания работников вузов» выступил участник совещания в г. Москве ректор ТПИ А. А. Воробьев.

О роли кафедр общественных наук, комсомольской организации в подготовке специалистов марксистско-ленинского мировоззрения рассказали участники Всесоюзного совещания секретарь парткома института А. В. Астафуров и секретарь комитета ВЛКСМ В. Гавриленко.

С предложениями об улучшении подготовки молодых специалистов выступили проректор по учебной работе И. И. Коляцкий, и. о. проректора по научной работе Д. В. Кожеников, директор научно-исследовательского института ядерной физики И. П. Чучалин, заведующий кафедрой политэкономики Ю. С. Нехорошев, директор научной библиотеки ТПИ К. Г. Каргопольцева.

М. МИХАЙЛОВА.

ПАРТИЙНОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

ЛИШЬ БЫ ПРОВЕСТИ

В. М. Проскураков — руководитель политшколы второго года обучения при партийной организации Неготского лесопункта — к концу декабря 1966 года провел со своими слушателями только два занятия. Прошли они далеко не при полной явке коммунистов. За тем в занятиях наступил длительный перерыв. Возможно, он продолжался бы и по сей день, если бы не приезд инспектора райкома КПСС тов. Тайлашева. По поручению отдела пропаганды и агитации он проверил работу политшколы, посоветовал поднажать, и Проскураков «поднажал». Но как? Занятия стали проходить не по два часа, а по три-четыре, и не по два раза в месяц, а чуть ли не каждую неделю. Проку от такой спешки, как и следовало ожидать, оказалось мало. Слушатели политшколы не успевают усвоить пройденное, а им уже преподносят новый материал. Многие на занятия идут неподготовленными и на собеседовании предпочитают отмалчиваться.

Да и сам пропагандист к занятиям готовится небрежно. При объяснении новой темы В. М. Проскураков не выходит из рамок учебника для слушателей политшколы.

На низком идейно-политическом уровне, в отрыве от жизни проводятся занятия в политшколе при партийной организации Новокузнецкого шпалазавода. Вначале занятия в политшколе вел директор школы тов. Гришаев, после двух или трех занятий ему показало руководство политшколой обременительным — мешал нормальной заочной учебе. В отделе пропаганды и агитации райкома КПСС пошла навстречу Гришаеву, освободили его от пропагандистской работы и сделали это, надо прямо сказать, напрасно. В зимнюю сессию заочников он не сдал ни одного зачета и экзамена. Освобождение ему нужно было для того, чтобы не утруждать себя лишними хлопотами.

Сейчас занятия в политшколе ведет Н. А. Буряк. Она молодой пропагандист. В ее работе немало трудностей, особенно методического характера. При назначении тов. Буряк пропагандистом в отделе пропаганды и агитации не впроинструктировали, не дали методических советов. А молодой пропагандист нуждается в них.

Состав этой политшколы неоднороден, в ней занимаются люди с начальным, средним и высшим образованием, что очень затрудняет работу пропагандиста. Ей приходится выбирать золотую середину. С начала учебного года здесь еще не было ни одного занятия, на котором бы присутствовали все слушатели политшколы. Часть коммунистов работает во вторую, а отдельные — в ночную смену. Специфика работы не позволяет им посещать занятия, а партийная организация и пропагандист не учитывают этого. Почему бы, скажем, для этой группы коммунистов не проводить дополнительные занятия или приурочивать к тем дням, когда коммунисты свободны от вечерних и ночных работ? Об этом никто не подумал.

В октябре и ноябре в этой школе было проведено по два занятия, в декабре-январе — по одному.

На первом занятии из 19 слушателей присутствовало только 7, на второе занятие не явилось 5 человек, на третье — 7 человек. Собеседования по пройденному материалу проводятся редко. Ни один слушатель не конспектирует изучаемый материал.

Школа основ марксизма-ленинизма второго года обучения при партийной организации Васюганского лесхоза в отделе пропаганды и агитации считается одной из лучших. Беседа с ее руководителем — главным инженером предприятия тов. Доринским — убеждает, что в отделе райкома партии потрудились давать высокую оценку работе этой школы.

Тов. Доринский часто бывает в командировках. Занятия по этой причине переносятся, вместо двух занятий в месяц нередко проводится одно. В этих случаях, как правило, на занятия изучается сразу две темы. И это, что это сказывается на качестве занятия.

В начале учебного года было определено, что вторым пропагандистом в школе основ марксизма-ленинизма будет преподаватель местной школы тов. Патрушев. Это значительно облегчило бы работу тов. Доринского, а главное, можно было бы акцентировать внимание на изучении программы пропаганды и агитации поручил Патрушеву вести пропагандистскую работу среди учителей.

Все эти недостатки — результат невнимания к учебе коммунистов со стороны партийных организаций.

Там, где партийные организации постоянно заботятся об идейно-политическом росте кадров, можно видеть совершенно иную картину. Организовано проходит учеба в политшколах Обского и Усть-Тымского слепувацковок и других. Большинство коммунистов этих партийных организаций активно посещает занятия.

В Каргаскомском райкоме КПСС часто упоминают о партийных организациях, хорошо организовавших учебу коммунистов, но ничего не делают для того, чтобы распространить их опыт.

Контроль за идейным содержанием занятий в школах партийного просвещения райком партии осуществляет слабо. Его работники посещают занятия школ основ марксизма-ленинизма и политшкол в основном в районном центре. В периферийных же школах они бывают редко. Методическую помощь пропагандистам на местах партийная библиотека не оказывает.

До окончания учебного года в сети партийного просвещения осталось немного времени. Райкому партии нужно организовать действительную помощь пропагандистам и контроль за ходом и идейным содержанием занятий в школах.

Т. КУРИЛОВИЧ.

СОБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

ПАМЯТИ ОСНОВАТЕЛЯ НАУЧНОГО СОЦИАЛИЗМА

ЛОНДОН, 15 марта. Корр. ТАСС В. Чуксеев передает: 84-я годовщина со дня смерти Карла Маркса совпала с двумя датами — столетием выхода в свет «Капитала» и наиболее важным событием двадцатого века — пятидесятилетием русской революции, заявил член национальной исполкома левопартийской партии Т. Драйбер. Т. Драйбер выступил вчера на Хайгейтской кладбище в Лондоне, куда вчера пришло много людей, чтобы почтить память основателя научного социализма.

Наломные слова «Манифеста Коммунистической партии» «Призрак бродит по Европе» — призыв коммунизма», Т. Драйбер заявил: «Если эти слова были бы написаны в наше время, то мы должны были назвать «Борьбу» «Азия», «Африку», «Латинской Америкой» — в действительности сло-

ПУБЛИЧНЫЙ ПРОТЕСТ ПРОТИВ АГРЕССИИ

НЬЮ-ЙОРК. Двое молодых американцев публично сложили свои военно-учетные карточки в знак протеста против войны США во Вьетнаме.

За это они будут преданы суду.

Отмена комендантского часа

ДЖАКАРТА, 15 марта. (ТАСС). Военные власти объявили сегодня об отмене в Джакарте комендантского часа, введенного в столице Индонезии после событий 30 сентября 1965 года.

РАЗОЧАРОВАНИЕ ЯПОНСКОЙ ПЕЧАТИ

ТОКИО, 15 марта. (ТАСС). Недовольство разочарования — такова реакция японских газет на вчерашние программные выступления руководителей японского правительства с программными речами в парламенте.

Заявления премьер-министра, касающиеся вопросов внешней политики, пишет в редакционной статье крупнейшая газета «Майнити», были пустым звуком. В своей речи премьер уклонился от определения какой-либо позиции Японии в отношении Вьетнама и Окинавы. Сато лишь повторил наряду с остальными заявлениями страны за столом переговоров, однако в его речи не было ни намека на какую-то позитивную позицию в отношении американских бомбардировок Северного Вьетнама, которая на нынешней стадии является основной в деятельности в интересах мира.

Печать критикует выступления лидеров японского правительства также за отсутствие в них четкой программы действий по ускорению реформ, прекращению роста цен в стране и другим вынужденным проблемами.

Мы ожидали, резюмирует газета «Иомиури», нечто большего, чем обычные риторические речи, но уже не в первый раз наши надежды не оправдались. Премьер оказался не в состоянии точно высказать, что он намерен предпринять в отношении тех трудностей, которые мешают повседневной жизни. Он заявил лишь, что правительство будет способствовать «созданию прочной и эффективной базы для общества». Однако это вряд ли можно назвать конкретной политикой правительства, которую хотел бы видеть народ.

ОСВОБОЖДЕНИЕ УЧАСТНИКОВ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ ДВИЖЕНИЙ В ИНДИИ

ДЕЛИ, 15 марта. (ТАСС). Правительство индийского штата Западной Бенгалия приняло решение о прекращении всех судебных дел против лиц, обвиняемых в участии в кампании за улучшение продовольственного снабжения и других демократических движениях, сообщает газета «Патриот».

Оно также дало распоряжение об освобождении из-под стражи всех лиц, арестованных на основании акта о превентивном тюремном заключении.

Предварительное слушание вызвало большой интерес, потому что Гаррисон намекал, что он представит на нем доказательство, про-

СУД В НОВОМ ОРЛЕАНЕ

НОВЫЙ ОРЛЕАН. Окружной суд начал здесь предварительное слушание по делу, возбуждаемому против бывшего директора новоорлеанской компании «Интернэшнл трейд март» Клея Шоу.

Задача слушания — определить, достаточно ли доказательств для его судебного преследования по обвинению в участии в заговоре с целью убийства президента Кеннеди. Окружной прокурор Нового Орлеана Гаррисон утверждает, что Шоу, Освальд и бывший летчик Ферри являлись соучастниками этого заговора. Шоу — единственный оставшийся в живых из этой троицы.

Предварительное слушание вызвало большой интерес, потому что Гаррисон намекал, что он представит на нем доказательство, про-

РЕАЛЬНОСТЬ СЕГОДНЯШНЕЙ АМЕРИКИ

ВАШИНГТОН, 15 марта. (ТАСС). Более 31 миллиона человек, или свыше 16 процентов населения США, живут в бедности. Бедность, заявил в послании конгрессу США «по борьбе с бедностью» президент Джонсон, это «жесточкая реальность сегодняшнего дня», она лишает людей счастья.

Президент указывает в послании на тот факт, что миллионы американцев по сей день живут в тяжелых условиях бедности и не могут получить образование и необходимую медицинскую помощь. В послании говорится об ужасных условиях жизни в негритянских гетто больших городов.

Половина всех женщин, родивших детей в муниципальных больницах, не получала никакой медицинской помощи в предродовой период. Более 60 процентов детей, имеющих физические недостатки, не пользуются медицинской помощью. Смертность среди детей бедных, отмечает Джонсон, на 60 процентов выше, чем среди обеспеченного населения. Смертность людей в возрасте до 35 лет в 4 раза выше среди бедных, чем среди других слоев.

НОВЫЙ ПРЕЗИДЕНТ БРАЗИЛИИ

РИО-де-ЖАНЕЙРО, 15 марта. (ТАСС). Маршал в отставке Артур да Носта Э Силва вступает сегодня на пост президента Бразилии. Новому президенту страны 64 года, он был военным министром в уходящем правительстве Нестора Бранко, которое пришло к власти в апреле 1964 года.

Страна будет иметь также новую конституцию, которая значительно расширяет полномочия пре-

зидента, новый закон о печати и новый закон о национальной безопасности, предусматривающие тюремное заключение за так называемые нарушения политического и идеологического характера.

С сегодняшнего дня страна получает также новое название: вместо Соединенных Штатов Бразилии она будет официально именоваться Бразилией.

ОБСТРЕЛ БАЗЫ В ДАНАНГЕ

ЛОНДОН, 15 марта. (ТАСС). Южновьетнамские патриоты обстреляли сегодня крупную американскую военно-воздушную базу в Дананге (Южный Вьетнам), обрушив на нее огонь из 140-мм орудий. Уничтожено несколько само-

летов, повреждена взлетно-посадочная полоса. 43 американских и южновьетнамских военнослужащих убито и около 100 ранено.

Как сообщает из Дананга корреспондент агентства Рейтер, это уже вторая атака этой базы за последние три недели.

